

# ДЕТСКИЙ ОТДЫХ В РОССИИ



## Оксана Петровна САВЕЛЬЕВА

ведуший специалист по научно-методической работе Детского оздоровительно-образовательного комплекса ПАО «ММК», г. Магнитогорск

Лучшее — детям! Этому принципа придерживается каждый родитель, который задумывается об отдыхе своего любимого чада. Постараемся разобраться, какие варианты детского отдыха существуют и какие у них есть плюсы и минусы.

**Возраст отдыхающих.** Чаще всего родители начинают искать варианты организации отдыха ребёнка, когда он уже получил статус школьника. У такого ребёнка есть «работа» — учёба и заслуженный «отпуск» — каникулы.

**Формат отдыха.** В этом вопросе у родителей несколько вариантов. Первый — отправить ребёнка к бабушке или родственникам в деревню. Второй — купить путёвку в детский оздоровительный лагерь. Третий — поехать в отпуск самим и взять с собой ребёнка. Четвёртый — оставить ребёнка дома и организовать ему максимально насыщенную программу отдыха, впечатлений и развлечений в городе.

С точки зрения финансов, наверное, самым малозатратным видом будет отдых в деревне. Максимальные расходы ждут родителей с детьми в отпуске на курортах — там цены в принципе «кусаются», а детские городки развлечений и аттракционов, яркие ряды с игрушками предназначены исключительно для выкачивания денег из вашего кошелька.

Вариант развлечений в городе по финансам может быть и малозатратным, но по тем же финансовым ресурсам и родительскому времени, затраченному на поиск интересных мест, прокладку маршрутов, проезд, питание и перекусы, чаще всего близок к курортному.

Отдых ребёнка в детском лагере, когда многие вопросы — проезд, питание, присмотр, развлечения — берёт на себя администрация лагеря в опции «всё включено», становится не таким уж и суперзатратным, как пишут аналитики в некоторых изданиях. Да, в цену путёвки входят: стоимость дороги, пятиразового питания, проживание, охрана, присмотр со стороны воспитателя, различные мероприятия, оздоровление, медицинское сопровождение, различные развивающие занятия. И всё это может быть оплачено родителем полностью или частично. А во многих регионах России, например в Санкт-Петербурге, Пермском крае, Республике Башкортостан, введены даже сертификаты на детский отдых.

## Наиболее выгодный с финансовой точки зрения — это детский отдых в лагере.

Возможен вариант и бесплатного отдыха в лагере. Если ребёнок отличился в каких-то конкурсах, соревнованиях, то он может претендовать на бесплатные путёвки в известные детские центры «Артек», «Смена», «Орлёнок», «Океан», которыми поощряют активных и одарённых детей. Распределение путёвок осуществляется по квотам и

графикам в каждом регионе России и оформляется через государственный информационный ресурс «Путёвка». В этом случае группу детей собирают и сопровождают в детский центр ответственные кураторы от региона.

Кроме того, льготные и бесплатные путёвки распределяются по определённым правилам среди семей, относящихся к категории «трудная жизненная ситуация». Сведения о ребёнке из этой категории есть в базе органов управления и социальной защиты, которые также занимаются вопросами распределения путёвок среди наименее обеспеченного населения. Чаще всего путёвки дают в лагерь, расположенные в своём регионе.

**Вывод:** наиболее выгодный с финансовой точки зрения — это детский отдых в лагере.

**Виды детских лагерей.** Классифицировать лагеря можно по разным признакам. *Первый вариант* самый простой — по типу расположения. Все лагеря в нашей стране делятся на загородные и городские (пришкольные). Отдых в лагере за городом — естественно, свежий воздух, солнце, пре-

бывание со сверстниками, походы, вечерние костры. В городском лагере ребёнок находится регламентированное время и практически в привычной для себя среде – обычно с 8–9 часов утра и до 17:30–18 часов вечера.

**Вывод:** оздоровление ребёнка полноценным может быть только в загородном лагере, где у детей есть возможность быть «в отпуске» круглосуточно.

Рассмотрим варианты, которые относятся к загородным детским оздоровительным лагерям. *Второй вариант* классификации – по *принципу работы*. Все лагеря делятся на следующие виды.

- 1 *Лагеря круглогодичного действия*, которые работают не только в летние каникулы, но и в осенние, зимние, весенние. Такие базы часто работают и между каникулами, проводят разные специальные смены, фестивали, туры выходного дня, выпускные и т.д.
- 2 *Лагеря сезонного действия*. Такие лагеря работают только в летний период, а осенью их консервируют до следующего сезона.

*Третий вариант* нашей классификации: *лагеря стационарные* (расположенные в капитальных постройках, с жилыми корпусами, столовой и проч.) и *палаточные*. Палаточные лагеря организуют в основном для подростков. По названию понятно, что проживание детей будет в палатках. Такой вариант – это максимальное приближение к природе: походы, сплавы, восхождения в горы, пища, приготовленная на костре, песни под гитару и вся романтика туризма. Новый тренд последних двух лет – лагерь-глемпинг. В таком лагере проживание организовано в быстровозводимых конструкциях – домиках. И чаще всего такой лагерь является спутником основательного стационарного лагеря.

**Вывод:** выбор типа лагеря зависит от предложений на рынке детского отдыха и запроса ребёнка, например, на туристическую программу.

## Покупая путёвку у «нелегала», надо понимать, что дальше начинается игра в «русскую рулетку».

*Четвёртый вариант* классификации – *легальность детского лагеря*. По закону все организации, которые занимаются детским отдыхом и оздоровлением, должны входить в

специальный реестр. Такой реестр ведётся в каждом субъекте Российской Федерации. Нахождение в таком реестре – это гарантия для родителя, что лагерь прошёл все проверки, получил все разрешения от Роспотребнадзора, МЧС, МВД и других контрольно-надзорных органов и находится в правовом поле. Однако не секрет, что очень часто родители покупают путёвку в лагерь, который находится в «серой», неофициальной зоне. Здесь могут быть разные условия размещения, сниженная стоимость путёвки, «модная» программа. Приобретая путёвку в такой лагерь, родители получают «кота в мешке», даже несмотря на прекрасную рекламу сарафанного радио или положительный опыт знакомых, у которых в прошлом году там отдыхал ребёнок «и приехал в полном восторге». Когда родители покупают путёвку в официальный детский лагерь, заключается договор с организацией. На защите родительских прав и прав ребёнка стоит закон, большое количество стандартов, санитарных правил, паспортов безопасности. Это гарантия, что территория будет обработана, охрана территории обеспечена специальными средствами и охранниками, в корпусах будет рабочая противопожарная сигнализация. В столовой все сотрудники вакцинированы и прошли медкомиссию. Меню соответствует нормативам. Педагогические работники имеют специальное образование и занимаются с детьми по проверенной и утверждённой программе. При экстренном случае ребёнку окажут первую помощь и подлетят в медицинском блоке. И ещё очень много пунктов, которые делают отдых детей не только запоминающимся, но и безопасным. В нелегальном лагере в случае ЧП ребёнок (и родители) остаётся один на один с организатором. И часто в этот момент становится очевидным, что не соблюдаются все требования к организации детского отдыха. Таких требований много, и все они предполагают значительные финансовые, организационные и человеческие ресурсы. А по любой бизнес-модели предприниматель стремится получить максимальную прибыль при минимальных затратах. Неслучайно во всех рекомендациях, касающихся отдыха в детских загородных лагерях, первым пунктом для родителей стоит задача – проверьте, находится ли лагерь в официальном реестре.

*Пятый вариант* нашей классификации – *месторасположение детского оздорови-*



## Выбор лагеря родителями — это выбор педагогической команды, которой вы доверяете

*тельного лагеря.* Очень популярны детские лагеря на море. Значительную часть времени в них дети проводят на пляже, купаются, загорают, играют в спортивные игры. Получается, что все остальные лагеря — не на море. И таких лагерей в России очень много. Они располагаются в заповедных зонах или на специально охраняемых территориях. Рядом может быть озеро или река, где организовано купание. Большинство детских лагерей — это базы с советской историей и такой же инфраструктурой. Есть и молодые лагеря, построенные 20–25 лет назад или реконструированные в последние пять лет.

*Шестой вариант классификации — лагерь с тематической программой.* Кроме вопросов безопасности ребёнка, одним из глав-

ных вопросов при выборе лагеря становится: «А чему мой ребёнок научится?» Наиболее популярными запросами детей и родителей являются лингвистические (изучение иностранных языков), творческие, спортивные, IT, лидерские лагеря. Сегодня организаторы детского отдыха предлагают широкую тематику программ: православные, танцевальные, инклюзивные, игровые, патриотические и многое другое.

**Вывод:** выбор лагеря родителями — это выбор педагогической команды, которой вы доверяете, и программы, которая должна быть интересна самому ребёнку.

Надеемся, что вы найдете именно свой лагерь, яркие воспоминания о котором у вашего ребёнка сохранятся на долгие годы. [Лагерь.ру](http://Лагерь.ру)

